Ассоциация «Евразийский экономический клуб ученых» приглашает к сотрудничеству казахстанские и зарубежные СМИ (печатные издания, теле- и радиокомпании, информационные агентства и интернет-порталы) и предлагает рассмотреть возможность выступить информационными партнерами VII Астанинского экономического форума и II Всемирной антикризисной конференции.
В 2013 году Астанинский экономический форум посетили более 13 500 человек из 160 стран: бывшие и действующие главы государств, министры, руководители ТНК и бизнеса, Нобелевские лауреаты, руководители ключевых международных организаций.
Мы будем рады видеть Вас медиа-партнерами грандиозной экономической конференции мирового масштаба. Условия сотрудничества изложены в Положении об информационных партнерах VII АЭФ.
Для эффективной работы журналистов, организаторы Форума предоставляют рабочую площадку Медиа Сити, которая представляет собой многофункциональный пресс-центр с необходимым техническим оборудованием.
Медиа Сити располагается в здании Дворца Независимости, где будут проходить ключевые мероприятия для средств массовой информации: основные пресс-конференции, церемонии подписания меморандумов, соглашений, итоговых документов Форума в зоне пресс-конференций, интервью с VIP спикерами в кабинках эксклюзивного интервью, дебаты в телевизионной студии.
Для оперативной работы будет действовать онлайн зона с высокоскоростным интернетом и рабочими ноутбуками. Также предусмотрена зона отдыха.
Приглашаем вас к участию информационных мероприятий Форума.
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